

# 代表建议春节放假10天、清明放假5天



“春节假期7天，除去路上奔波的时间，也没几天好好与家人团聚、走亲访友。”今年全国两会期间，多位在苏全国人大代表建议，将春节、清明等中国传统节日假期延长，不仅能平缓交通压力，拉动内需，更能彰显对传统文化的重视。



周善红 曹伟 摄



吉桂凤



周素明

全国人大代表、江苏万顺机电集团党委书记、董事长周善红在接受现代快报记者时表示，春节承载着深厚而优秀的传统文化，是亿万国人的情感聚合。“春节7天假期对于远离家乡的人来说尤其短暂，来回路上有的人就要花费两三天的时间，甚至赶不上和家人吃年夜饭。假期快结束时，要提前一天赶回工作地，对于留守儿童、独居老人来说，传统新年文化的氛围和与亲人团聚的温情还未‘焐热’就要分离，这也成为每年最‘催泪’的时刻。”

不少网友感叹“假期时间不够用”。全国人大代表、泰州市海陵区教师发展中心研训员吉桂凤也深有感触，“我们家过年有从北京来江苏的亲戚，他们男方和女方家都要兼顾，每去一个地方都急匆匆

的，大部分时间都花在了路上。”  
代表们表示，春节和清明等传统节日是中华民族对尽忠尽孝、传承家风等优秀传统文化的最好诠释。然而目前假期偏短，不利于家庭团聚、交通运输和假日经济发展。

周善红建议，春节应适当将假期延长至10天，不仅能让人们充分休息后以更好的状态投入新一年工作，还可以进一步促进人们对传统文化的传承、保护和创新，增强人民群众的凝聚力，节日氛围更加“浓厚”的同时，也能平缓交通等压力，同时拉动内需。

吉桂凤提出了具体的建议：春节由现在的3天延长至6天，再通过调休2个周末，春节假期达10天，即从除夕至正月初九；清明节由现在的1天延长至3天，再通过调休2个

周末各1天，达到5天。  
全国人大代表，江苏今世缘酒业股份有限公司党委书记、董事长周素明表示，创新传统节日文化的过程，需要政府的倡导和推动，以及全社会的同心协力。“中国传统节日不是普通的假日，对于具有浓郁中华传统文化特色的中秋节、清明节，可以在1天假期基础上，渐进式延长1天，彰显对传统文化的重视。”

现代快报+记者 鹿伟 安莹



扫码看视频

## 全国人大代表李承霞建议，职称评上待遇跟上—— 引导年轻人“少送外卖多进厂”



李承霞 现代快报+记者 鹿伟 摄

今年全国两会上，有全国人大代表建议鼓励年轻人少送外卖多进工厂，引发社会广泛关注。3月5日，全国人大代表、常州老三集团有限公司工会主席李承霞在接受现代快报记者采访时，也谈到了吸引年轻人成为技术工人的课题。她建议，打通企业技能人才职称评定通道。“职称评上来了，待遇也要一并跟上来。”她说，只有这样才能激发技术工人的积极性，进而吸引更多年轻人“少送外卖多进厂”。

在服装企业持续奋斗20年，从辅助工一路成长为服装高级技师工程师，李承霞说，她身上体现了一代技术工人蜕变的缩影。不过，她也注意到一个现象，那就是很多年轻人宁愿从事送外卖送快递等服务行业，都不愿意进工厂上班。“这跟收入待遇、工作时间限制等有关。”李承霞表示，相对来说，要想成为高水平的技术工人，没有五到十年的时间是很难做到的，这些都影响了年轻人的工作选择意愿。

“而除了技术方面的原因，技能评定方面也存在很大的问题。”李承霞说，技能等级评定与劳动者的薪酬待遇直接相关。早在2020年，人社部印发通知，支持企业自主开展技能人才评价、发放职业技能等级证书。“但是在实践中，有的企业不具备技能评定资格，有的企业开展的技能评定不够规范，还有一些职工评上职称但待遇没有随之增长，导致年轻人的积极性受挫。”

为此，李承霞带来了一份关于规范企业自主开展技能人才评价的建议。她希望进一步打通技术工人技能评定、职称评定通

道，充分释放产业工人技能提升热情。“建议给予中小型民营企业职工技术技能等级评定更多自主权。”同时，建议科学设置技能和职称评定条例，在企业技能人才评定中，要注重实际操作能力，加强对一线工人职业技能等级和职称认定的培训。“不能过分看重论文、专家推荐，而应更加看重工作实际能力。”她说，应加快制定符合实际，可操作性强的职业技能鉴定标准。

同时，她建议，切实发挥职业技能等级认定作用，提升技能人才薪酬待遇。“职称评上来了，待遇也要一并跟上来。”她说，只有这样才能激发技术工人参加技能等级认定的积极性，吸引更多年轻人成为技术工人，培养出更多“大国工匠”，为江苏经济高质量发展贡献力量。

现代快报+记者 鹿伟 张瑜



扫码看视频

## 全国政协委员程永波建议： 支持南京都市圈建设282公里高速环线

作为全国首个国家层面批复的都市圈规划，获批一年的南京都市圈建设正有序推进。今年全国两会期间，全国政协委员、民革南京市委主委、南京财经大学校长程永波建议，加快出台新一轮国家公路网规划，支持约282公里南京都市圈高速公路环线等重点高速公路建设，让南京都市圈内主要城市的“朋友圈”更畅达。

程永波介绍，目前南京现状高速公路环线，主要是南京绕越高速公路约163公里，全部位于南京市域范围内，与杭州、武汉等同级城市的高速外环比偏小，对南京都市圈和城市快速发展的支撑引导作用逐渐减弱。随着长三角、南京都市圈以及宁镇扬等区域一体化协调发展战略的深入推进，迫切需要尽快突破行政边界，站在更高的区域层面推动南京都市圈高速环线的规划建设。

“建议加快出台新一轮国家公路网规划，支持推进天长-潜山-仪征-禄口机场-仪征-天长等高速规划建设，连接成环，构建南京都市圈环线高速公路。”程永波说。

《南京都市圈发展规划》明确的南京都市圈环线高速公路规划方案提到，利用天潜高速-仪禄高速及北延线-禄口至全椒高速构成都市圈环线，全长约282公里，途经南京、镇江、扬州和安徽滁州、马鞍山五市。现代快报记者了解到，目前天潜高速滁州以南



程永波

段已建，滁州至天长段在建；仪禄高速龙潭过江通道段在建，其他段处于工可阶段；禄口至全椒高速正在开展工可研究。

程永波介绍，建设南京都市圈高速公路环线，能够将都市圈内主要城市有机串接，扩大它们的“朋友圈”，有利于支撑长三角区域一体化发展，进一步增强安徽和江苏的联系。此外，通过环线疏解过境交通对城市交通的影响，可提升城市内部交通品质，打造畅达都市、绿行都市。减少南京绕越高速公路和沪宁高速公路封闭式过境交通的影响，也有利于释放南京绕越高速东侧地区，进一步支撑和引导城市空间拓展，更好促进南京城东及宁镇扬区域一体化发展。现代快报+记者 李娜

## 全国人大代表孙景南建议： 提升大城市抵御和防范极端天气的能力

强雨雪天气到来前，下雪时间和强度如何预报更精准？龙卷风等极端天气，如何提前预警以最大程度减少损失？2022年全国两会期间，全国人大代表、中车南京浦镇车辆有限公司首席技术专家孙景南建议，进一步提升大城市抵御和防范极端天气的能力，包括提升大城市极端天气监测预报预警能力、完善大城市气象灾害预警应急联动机制、将气象灾害防御知识融入中小学义务教育体系等。

“在全球气候变化的背景下，人口集中、建筑密集、经济要素聚集的大城市，抵御和防范极端天气的能力就显得尤为重要。”孙景南认为，大城市自然生态系统和人工系统密切交织，对天气气候的影响更加敏感。不断提高大城市抵御和防范极端天气能力，是防范化解重大风险、保障经济社会高质量发展的现实要求。为此，孙景南建议，进一步提升大城市抵御和防范极端天气的能力。具体包括，提升大城市极端天气监测预报预警能力；加强大城市气象灾害风险管理；健全大城市气象灾害防御组织体系；完善大城市气象灾害预警应急联动机制；提高公众防灾减灾意识等。

极端天气的预报是世界级难题。“应对极端天气，不能仅靠预报，健全大城市气象灾害防御组织体系，完善气象灾害预警应急联动机制同样必不可少。”孙景南



孙景南 通讯员供图

建议，出台完善气象灾害防御法规规章和文件，建立健全以预警信号为先导，具有法律约束力的部门应急联动机制和社会响应机制。重点建立基于重大气象灾害红色预警信号高风险区域、高敏感行业、高危人群的自动停工停业停课机制。孙景南还建议，完成大城市主要气象灾害综合风险普查，形成城市气象灾害风险地图，以及各类风险点、隐患点及其致灾阈值清单、应急责任人预警服务对象清单。公众的防灾减灾意识同样需要提高。将气象灾害防御知识纳入各级综合科普体系，以及全民科学素质行动计划，融入中小学义务教育体系，持续提升气象科普普及率。通讯员 宁人宣 现代快报+记者 徐红艳